

УДК 629.73 (476.7)

И. Н. ЧАЙЧИЦ
Беларусь, Брест

ДОКТОР КОРОЛЬ

История Бреста в межвоенный период тесно связана с этим человеком. Особняк, который ему принадлежал, сегодня большинство брестчан называют либо домик Машерова, либо домик Короля. Это одноэтажное каменное здание, которое находится на улице Карла Маркса, было построено как городской особняк еще в 20-х годах минувшего столетия (фото 1). Он и сегодня выделяется из всей застройки улицы и достен включения в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь [1]. Автором проекта выступил архитектор Семен Юлианович Сидорчук.



*Рисунок 1 – Дом доктора Павла Короля, в настоящее время – ясли-сад № 16
(фото из архива Ивана Чайчица)*

Родился Павел Король 4 июня 1890 года в гмине Ломазы Бяльского повета Люблинского воеводства. Окончил 8 классов гимназии в Седльцах в 1908 году и медицинский факультет Варшавского университета в 1913 году. Начинал работу врачом в городе Бяла-Подляска.

25 апреля 1914 года в семье доктора родился сын, которого назвали Николаем. В этом же году семья переехала в Домачево, где Павел Иосифович работал врачом вплоть до эвакуации в 1915 году. В эвакуации находился в городе Москве, а позже переехал в Симферополь, продолжая медицинскую практику. Будучи в Москве 14 ноября 1915 года в семье рождается второй мальчик, которого назвали Игорем. С 1916 по 1918 гг. в Крыму проходил службу в артиллерийских частях Русской императорской армии на должности военного врача.

На брестчину Павел Король с семьей вернулся в 1918 году. Работал городским врачом в Бресте, активно участвовал в деятельности городского совета. В 1921 году по инициативе доктора Короля был организован родительский комитет, который собрал большие финансовые средства и при значительной финансовой помощи самого Короля. Доктор Король добился необходимого разрешения для открытия русской начальной школы, а также гимназии совместного обучения (фото 2).



*Рисунок 2 – Здание Брестской русской гимназии, 1932 г.
(фото из семейного архива Анатолия Иванчикова)*

19 августа 1922 года Павел Король покупает у Фишеля Иосема за 750 000 польских марок участок земли для строительства дома на ул. Зигмунтовской (сегодня ул. Карла Маркса). На участке не было никаких строений, по-видимому все было уничтожено в период Первой мировой войны. Через два года особняк был построен.

В начале 1924 года в Бресте над Бугом был организован отдел Русского благотворительного общества. Широко задуманная обществом акция помощи русскому образованию вскоре дала положительные результаты. Все представители русского сообщества были обложены добровольным постоянным месячным налогом в процентном соотношении с заработками. С этого времени, т. е. с августа 1924 года, начинается расцвет деятельности общества, вследствие чего Брестский отдел Русского благотворительного общества обратил на себя внимание русских, живущих по всей Польше. Заслуги в развитии общества приписывались Павлу Королю, который с этого времени постепенно становился главой русского движения в Польше [2].

Во второй половине мая 1926 года в Бресте над Бугом был создан отдел Русского народного объединения. Среди основателей отдела был и доктор Король. Организация, пользуясь связями и влиянием РБО, за очень короткое время развернула широкую агитацию в направлении привлечения новых членов в ряды организации, распространяя свое влияние на территорию практически всего Полесского воеводства. На территории города Бреста над Бугом с целью сплочения русского движения в декабре 1926 года был организован Полесский клуб, во главе которого среди прочих был и доктор Король.

Павел Король был руководителем Русского общества милосердия в Бресте, кружка Общества поддержки строительства начальных школ, вице-председателем местного отделения Лиги Воздушной и Противоголово́й обороны и Общества собственников недвижимости, казначеем профсоюза врачей, членом Русской аграрного общества и Русской крестьянской организации. Тут для справки следует уточнить, что на территории Брестского повета русских, а также лиц, определяющих свою национальность как русские, было около 1 500 человек. Брест над Бугом в 30-е годы являлся центром сосредоточения русских, а также очагом их общественного и политического движения. Среди русских, проживающих в Бресте над Бугом, значительное число составляли бывшие военные российской армии, чиновники вышедшие на пенсию, железнодорожные рабочие и т. п. Кроме того в городе осело около 100 эмигрантов. Русскими считали себя многие из православного духовенства, которые принимали участие в русском движении.

С 1926 года в Бресте начала действовать Полесская лечебница врачей-специалистов, которая была рассчитана на 12 койко-мест. Плата за лечение в ней составляла 10 злотых в день. Содержал лечебницу доктор Король.

16 января 1927 года в семье доктора случилась трагедия – на пороге собственного дома была убита его супруга София Лазаревна. Она похоронена на Тришинском кладбище, надгробие сохранилось. По доступным источникам трагедия произошла вследствие «сердечных» дел Софьи Лазаревны.

На выборах в 1928 году за русский избирательный список № 20 в Сейм на территории повета было отдано 1 356 голосов, за сенатский – 510 голосов, что в обоих случаях составило около 3 % от общего количества голосов. Из списка № 20 в Сейм прошел Король Павел. После окончания депутатских полномочий он продолжил заниматься врачебной деятельностью в Бресте.

В ноябре 1935 года Павел Король был в числе инициативной группы по созданию Пушкинского комитета в Бресте. Дело в том, что еще в конце февраля 1935 года в Париже был создан центральный на все зарубежье Пушкинский комитет, возглавляемый президиумом в составе: В. А. Маклакова, И. А. Бунина, М. М. Федорова и Г. Л. Лозинского. Парижский комитет полагал, *«что пушкинскому юбилею должен быть придан национальный характер в самом широком и благородном смысле этого слова. Необходимо, чтобы торжества 1937 г. послужили объединению вокруг имени поэта не только всех русских людей, но и всех, кто ценит русскую культуру, гениальным выразителем которой был Пушкин»*.

Осенью 1939 года, после прихода Советской власти, Павел Иосифович был арестован. Его прежняя активная общественная жизнь не могла быть замечена новой властью.

Известно имя и должность человека, проводившего арест. Это Шишкин Дмитрий Васильевич, сержант госбезопасности, старший оперуполномоченный 2-го отделения Брест-Литовского отделения НКВД. Именно этим человеком был арестован *«председатель «русского народного объединения» КОРОЛЬ и его заместитель АРХИПЕНКО, бывший полковник царской армии, позже военный инженер, проводивший строительство Брестской крепости...»*. По итогам своей работы в Бресте Дмитрий Шишкин был представлен к награде медалью «За трудовое отличие».

О судьбе Павла Короля и Петра Архипенко можно только догадываться. Точная дата смерти и место захоронения не установлены.

